

Banca Mondiala: Potentialul de crestere al României în perioada 2022-2030 ar putea ajunge la 5,2%, gratie reformelor si investitiilor

Reformele sustinute de investitii în infrastructura verde si cea digitala precum si în capitalul uman pot majora cresterea economica potentiala a României, în perioada 2022-2030, la o medie de 5,2%, cea mai mare dintre cele patru tari analizate în cel mai recent raport al Bancii Mondiale.

Conform acestui raport, pe termen lung, investitiile mari însoțite de reforme precum îmbunătățirea participării pe piața muncii, integrarea forței de muncă migratoare, eficientizarea institutiilor și îmbunătățirea rezultatelor din educatie ar permite Poloniei și României ca, până la finele acestui deceniu (2022-2030), să înregistreze o crestere economica potentiala mai mare decât în deceniul precedent.

Aceste reforme ar duce cresterea economica potentiala, în perioada 2022-2030, la 4,6% în Bulgaria, 3,5% în Croatia, 4% în Polonia și 5,2% în România. Asumarea unor reforme ambitioase ar pune aceste state membre ale UE pe calea către o convergenta mai rapida cu nivelul mediu al venitului pe cap de locuitor al UE și ar compensa efectele negative ale pandemiei și războiului din Ucraina.

"Doua socuri consecutive, în succesiune rapida, risca să îngreuneze redresarea UE. Pandemia a diminuat bugetele nationale, în timp ce contextul războiului din Ucraina a exacerbât provocarile, iar guvernele se confrunta cu inflatie ridicata, crestere economica scazuta și o criza a costului vietii care îi afecteaza puternic pe cei mai vulnerabili. Dar în fata adversitatii se afla oportunitatea. Institutiile mai eficiente și o guvernare mai buna pentru a implementa reforme dificile și pentru a asigura o crestere economica verde, rezilienta și incluziva, sunt solutiile zilei", a declarat Gallina A. Vincelette, director regional în cadrul Bancii Mondiale, pentru țările Uniunii Europene.

Cel mai recent raport economic periodic al UE - Living Up to Potential in the Wake of Adverse Shocks - analizeaza modul în care unele state membre ale UE pot naviga în aceste vremuri pline de provocari din punct de vedere economic, pentru a stimula cresterea economica și incluziunea pe termen lung, în urma unei pandemii, a unui conflict în curs de derulare în regiune și a unei crize a costului vietii.

O buna parte din economiile statelor membre ale UE a revenit la niveluri de crestere pre-pandemica, desi, într-un ritm inegal. După ce s-a contractat cu 5,9% în 2020, cresterea economica a UE27 și-a revenit în 2021, când a înregistrat un avans de 5,3%, aceasta fiind cea mai puternica redresare post-recesiune de până acum, din regiune. Acest lucru a fost determinat, în mare parte, de o relaxare a restrictiilor împotriva COVID-19, ce a încurajat cresterea cererii agregate, în timp ce sprijinul politic fara precedent, adaptarea sporita și rata ridicata a vaccinării au sustinut redresarea. Raportul recomanda guvernelor să fructifice aceasta redresare economica încurajatoare. În acest context, reformele sprijinite de Planurile Nationale de Redresare și Rezilienta (PNRR) ale statelor membre ale UE ofera țărilor un punct de plecare foarte bun pentru a raspunde factorilor ce constrâng cresterea economica.

Până în prezent, Banca Mondiala a angajat un portofoliu de peste 1,7 miliarde de dolari pentru a ajuta economiile emergente din Europa și Asia Centrala să atenueze impactul generat de pandemia de COVID-19. Sprijinul total mobilizat de Banca Mondiala pentru Ucraina se ridica acum la peste 925 de milioane de dolari.

Cresterea globala, așa cum evedentiaza Perspectivele Economice Globale ale Bancii Mondiale, este de asteptat să scada de la 5,7% în 2021 la 2,9% în 2022 - fiind semnificativ mai mica decât 4,1%, așa cum a fost anticipat în ianuarie 2022. Se asteapta ca aceasta să se situeze în jurul acestui ritm în perioada 2023-2024, deoarece războiul din Ucraina perturba activitatea, investitiile și comerțul pe termen scurt, pe masura ce sunt estompate constrângerile legate de cerere și ajustarea politicilor fiscale și monetare.

